

2023—2024 学年度上学期高三年级四调考试

思想政治

本试卷分第 I 卷(选择题)和第 II 卷(非选择题)两部分。共 8 页,总分 100 分,
考试时间 75 分钟。

第 I 卷(选择题 共 48 分)

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。

1. 2023 年 9 月 22 日上午,中共一大纪念馆馆藏的国家一级文物——由陈望道翻译、陈独秀和李汉俊共同校阅的第一个中文全译本《共产党宣言》运至南通,于南通博物苑“中国共产党人伟大精神文物史料专题展”特别展出。下列关于《共产党宣言》的说法正确的是
 - ①在其指导下工人阶级开始作为独立政治力量登上历史舞台
 - ②是科学社会主义的理论基石,标志着科学社会主义的诞生
 - ③阐明共产党是代表无产阶级的政党,没有自己的特殊利益
 - ④宣告资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
2. 近年来,各地探索将闲置农房利用作为农村多产业融合发展的切入口,让“农房变客房、创意变生意、农品变商品”,“长藤结瓜”式发展乡村农舍,走出了一条“政府主导、市场运营、企业参与、群众收益”的“农舍经济”,助力乡村振兴之路。这样做的意义在于
 - ①明晰农村土地产权,有效保护农民的建设用地所有权
 - ②盘活集体经营性建设用地,激发集体经济的发展活力
 - ③培养新型的农业经营主体,全面提高农业生产的效率
 - ④创新集体经济发展模式,促进农民收入渠道的多元化A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
3. 2023 年 10 月,D 市开展了“金融+商会+企业”系列活动。该活动以“面对面、点对点、人对人、一米远”近距离交流的形式,解决了政企之间不敢接近、银企之间不信任不敢贷等问题,有效缓解了民营企业融资难、融资贵问题。此次活动有利于
 - ①发挥商会组织优势和银行专业优势,助力民营企业发展
 - ②创新金融服务实体经济形式,银行参与民营企业经营
 - ③营造公平竞争的市场环境,激发民营企业主体活力
 - ④提高民营企业间接融资的比例,提升企业经济效益A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

高三四调·思想政治 第 1 页(共 8 页)

4. 2023 年 10 月 30 日是南昌县幽兰镇群众的“赶集日”。当日上午,该镇“五彩”党建服务队在文化广场开展了便民服务示范日活动,“零距离”为群众提供各类利民惠民的暖心服务。党建服务队开展便民服务
 - A. 是基层党员坚持全心全意为人民服务宗旨的生动实践
 - B. 彰显了党员发挥先锋模范作用,巩固党的领导核心地位
 - C. 发挥了基层党组织的战斗堡垒作用,团结和凝聚群众
 - D. 加强了农村党员队伍建设,旨在建设高素质的干部队伍
5. 巡视监督是党和国家监督体系的重要组成部分,是全面从严治党的战略性制度安排。2023 年 9 月,二十届中央第一轮 15 个中央巡视组分别向本轮被巡视单位进行了“一对一”反馈,严肃指出存在的突出问题,要求压实整改各方责任,促进同向发力,推动问题解决。加强巡视工作是为了
 - ①利剑高悬,加强“政治体检”,净化党的干部队伍
 - ②震慑常在,彰显“警钟长鸣”,有力加强民主监督
 - ③问题导向,集中“精神补钙”,不忘初心牢记使命
 - ④切中要害,综合“作风会诊”,使党避免执政风险A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
6. 某中学探究小组在某次探究学习中收集如下资料:

2023 年 10 月 7 日至 8 日召开的全国宣传思想文化工作会议,正式提出和系统阐述习近平文化思想。
调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。
“一个党员一面旗”,把党员作用体现到岗位和日常生活中。

- 该小组此次探究的主题可以归纳为
- ①中国共产党与时俱进,党的理论体现时代性,富于创造性
 - ②新时代,中国共产党巩固和加强依法执政的群众基础
 - ③中国共产党是具有先进性的党,坚持科学执政、民主执政
 - ④中国共产党加强自身建设,把全面从严治党向纵深推进
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
7. 恩格斯在《家庭、私有制和国家的起源》中指出,封建国家是贵族用来镇压农奴和依附农的机关。之后,在《法兰西内战》序言中,恩格斯指出,国家无非是一个阶级镇压另一个阶级的机器,而且在这一点上民主共和国并不亚于君主国。上述论断共同阐明的是
 - ①国家是剥削阶级进行阶级统治的工具
 - ②具有阶级性的国家不存在全民的民主
 - ③国家是人类社会发展出现阶级斗争后的产物
 - ④上层建筑总是为一定的经济基础服务A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

高三四调·思想政治 第 2 页(共 8 页)

班级
姓名
得分



8. 总理,是一个国家的政府首脑,负责统领中央政府的行政工作,可通用于君主制或共和制国体。我国总理人选由国家主席提名并根据全国人大批准后任命,总理行使行政权;德国总理由总统提名并须经联邦议院全体大会选举产生,总理行使行政权;法国总统任命由议会多数党派提名的总理,总统和总理共同行使行政权。由上可知
①中国与德法在政体上具有现代民主政体的共同特征
②中德法的总理都要向选举产生它的权力机关负责
③由于国体不同,所以中德法的政权组织形式不同
④德国与法国都是总统制国家,总理须对总统负责
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
9. 据报道,近 20 家美国军工科技企业游说拜登政府:想领先中国,还得加快采购加大投资。美国一篇专栏评论中指出,决定美外交政策的最主要商业集团就是美国的军工行业,并称加剧美国与中俄的对峙紧张关系会提升他们的利润预期。对此,下列说法正确的有
①利益集团以取得政权或改变政权为目标
②利益集团可以通过游说影响政府决策
③美国总统受利益集团制约并对其负责
④造成这种现象的根本原因是资产阶级专政
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ②④
10. 2023 年 6 月,习近平在内蒙古考察时强调,搞生态文明建设,上要对得起中华民族的老祖宗,下要对我们的子孙后代有所交代。对大自然我们要有敬畏感,要把“三北”防护林体系建设这件事抓好,对历史负责,对人民负责。这一观点是基于
①人民群众是社会历史的主体,是历史的创造者
②坚持一切向人民群众负责的群众路线
③群众路线是我们党的生命线和根本工作路线
④群众观点是马克思主义唯物史观的基本观点
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
11. 近年来,国家密集出台支持民间资本参与铁路建设、客货站场开发运营、浮动票价机制等改革举措。改革成效十分明显:国有铁路企业有了更多的经营自主权,自负盈亏的营利动机更充足;多元资本的涌入倒逼铁路企业调整经营战略,形成了自主、灵活、优质优价的浮动票价机制,引导平衡客货运和车辆运输能力,提升运输效率……这说明
①生产关系是社会发展的最终决定力量
②改革是社会主义社会发展的直接动力
③改革的根本目的是不断推动社会形态的更替
④对生产关系的优化可以促进生产力的发展
A. ②③ B. ②④ C. ①③ D. ①④
12. 国家主席习近平在 2023 年新年贺词中寄语青年:青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。广大青年要厚植家国情怀、涵养进取品格,以奋斗姿态激扬青春,不负时代,不负华年。从历史唯物主义角度看,广大青年要
①树立正确的价值观,把实现自我价值作为最高的价值追求
②努力发展自己的才能,全面提高个人素质实现人生价值
③在正确价值选择的基础上作出正确价值判断作为人生的指引
④积极投身于为人民服务的实践,走实现人生价值的必由之路
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
13. 为让革命文物更好融入城市生活,上海市有关部门注重革命文物外部空间环境的纪念性与开放性,与街区绿地、步行街道、小区广场等活力公共空间的更新激活相结合。另外,在革命文物分布相对集中的区域,革命活动与相关史迹相互交错的不同地区,逐步开展资源整合、共享联动,如打造“红色一平方公里”行走路线、“鲁迅小道”等。这些做法
①意在促进文旅深度融合,实现经济效益和社会效益相统一
②通过创设全环境育人空间,增强了市民对革命历史的共情
③丰富了革命文化的内涵和形式,提升了爱国主义教育效果
④挖掘了革命文物的时代价值,彰显出城市厚重的文化底蕴
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
14. 2023 年 9 月 23 日,杭州第 19 届亚运会开幕式在杭州奥体中心体育场举行。良渚、宋韵、诗词、丹桂,从风雅颂歌到梅兰竹菊……本次亚运会开幕式以文化为底色,融科技之力与艺术之美,绘出满是中华优秀传统文化意韵的动人画卷。从中可以看出
①中华文化源远流长、博大精深
②文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展
③文艺创作者要立足于中国特色社会主义实践进行文化创造
④我们积极推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
15. 2023 年央视春晚创意节目《满庭芳·国色》取意自中国古典文学词牌名,创作团队用中国传统色作为切入点,从自然万物、天地四时中展现银朱、群青、玄天等中国色,在虚拟与现实交织、科技与艺术融合中展现人民生活的多彩和传统文化内涵。《满庭芳·国色》的价值在于
①传承经典文化,创新呈现形式,增强文化自信
②借助中华文化之美展现不同“国色”的独特魅力
③用融通古今中外文化资源的方式推动文化发展
④激发人们对美好事物、美好生活的向往和追求
A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

高三四调·思想政治 第 3 页(共 8 页)

高三四调·思想政治 第 4 页(共 8 页)

16. 中国北斗，星耀全球。多年来，几代北斗人和数十万建设者接续奋斗，在建设北斗系统过程中孕育出了新时代北斗精神，已成为“两弹一星”精神、载人航天精神的血脉赓续，不断激励着新时代北斗人继续前行，成为中华民族“造星”路上的宝贵精神财富。这表明，新时代北斗精神

- ①是共同的精神标识，引领社会文明新风尚 ②为时代发展和进步注入精神动力
③是时代精神的核心，贯穿社会生活各方面 ④是对中华民族精神的传承和发展

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

第Ⅱ卷(非选择题 共 52 分)

二、非选择题：本题共 4 小题，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。(12 分)

改革开放 40 多年来，我国民营经济从小到大、从弱到强，不断发展壮大。概括起来说，我国民营经济具有“五六七八九”的特征，即贡献了 50% 以上的税收，60% 以上的国内生产总值，70% 以上的技术创新成果，80% 以上的城镇劳动就业，90% 以上的企业数量。为促进民营企业发展壮大，国务院出台相关措施，下表是措施中的部分内容：

- | |
|---|
| ◆修订出台新版市场准入负面清单，推动各类经营主体依法平等进入清单之外的行业、领域、业务，持续破除市场准入壁垒；强化反垄断执法，严格依法开展经营者集中审查，依法制止滥用行政权力排除、限制竞争行为。 |
| ◆持续促进小微企业及民营企业“强筋提质”，开展民营企业质量管理体系认证提升行动，提升民营企业质量技术创新能力。 |
| ◆按照国家有关规定，对在民营经济发展工作中作出突出贡献的集体和个人予以表彰奖励，弘扬企业家精神，发挥先进标杆的示范引领作用。 |

结合材料，运用我国的生产资料所有制的知识，谈谈你对“国家促进民营经济发展壮大”的理解。

18. 阅读材料，完成下列要求。(12 分)

新时代十年的伟大变革，根本在于有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。从 2023 年 4 月开始，全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。Z 县为落实这一要求，开展清单活动：先制定调研清单，再开展蹲点式、解剖式和督查式调研，让党支部书记和党员深入基层、下沉一线，倾听基层民众心声，共同梳理“痛点清单”和“问题攻关清单”，进而制定整改落实清单，不达效果“决不收兵”。清单了，习近平新时代中国特色社会主义思想也转化为了坚定理想、锤炼党性、指导实践、推动工作的强大力量。

结合材料，运用中国共产党的先进性的知识，谈谈 Z 县是如何贯彻这次主题教育的总要求的。

班级_____
姓名_____
得分_____

19. 阅读材料,完成下列要求。(17分)

材料一 2021年3月15日,外交部发言人表示,针对近日少数国家恶意诋毁中国全国人大关于完善香港特别行政区选举制度的决定,粗暴干涉香港事务和中国内政,中方表示强烈不满和坚决反对。香港是中国的特别行政区,香港特区的选举制度是中国的地方选举制度,如何设计、如何发展、如何完善完全是中国内政。

材料二 香港故宫文化博物馆拥有丰富的中华文化、艺术和历史资源,并且与故宫博物院经常开展文物展览合作,以更好满足市民一睹祖国文化瑰宝的需求。

2022年8月中旬,香港故宫文化博物馆举办“触得到的文物”工作坊,邀请香港中学生近距离观赏和触摸中国陶瓷文物,加深对中华传统文化的认识,感受中国文化艺术的魅力。

文物在博物馆作为藏品,脱离了原有的文化坐标和使用场景,现代人很难迅速理解其内涵,科技赋能让文物“活”起来。第二展厅内,一组利用2D和3D动画、计算机特效等制成的《梦境》互动装置让访客能以视觉、听觉、触觉与展品进行互动,体验者如同身临其境,更好地欣赏和了解文物。自正式向公众开放以来,香港故宫文化博物馆掀起一轮轮观展热潮,科技赋能让香港故宫文化博物馆“火”起来。

(1)结合材料一,运用国家的结构形式的知识,论证外交部发言人观点的正义性。(8分)

(2)结合材料二,运用文化传承与文化创新的知识,分析香港故宫文化博物馆“火”起来的原因。(9分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(11分)

党的二十大报告提出了继续推进理论创新的科学方法,即“六个必须坚持”,这是马克思主义世界观和方法论在新时代中国的集中表现。

——必须坚持人民至上。人民性是马克思主义的本质属性,党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论,人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉。一切脱离人民的理论都是苍白无力的,一切不为人民造福的理论都是没有生命力的。我们要站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧,形成成为人民所喜爱、所认同、所拥有的理论,使之成为指导人民认识世界和改造世界的强大思想武器。

——必须坚持系统观念。我国是一个发展中大国,仍处于社会主义初级阶段,正在经历广泛而深刻的社会变革,推进改革发展、调整利益关系往往牵一发而动全身。我们要善于通过历史看现实、透过现象看本质,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法。

结合材料,运用历史唯物主义知识,说明中国共产党是如何坚持人民至上的。



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线